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การประเมินและพัฒนาสูความเปนเลิศทางคณิตศาสตรและวิทยาศาสตร ประจําป 2558 (TEDET) 

ชั้นประถมศึกษาปท่ี 6 
ชื่อ-นามสกุล โรงเรียน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.  
 
 

จากภาพ ถาทําใหสอมเสียงทางดานซายมือส่ันจะทําให 
สอมเสียงทางดานขวามือสั่นตามไปดวย ซึ่งเกิดจาก 
การถายทอดแรงสั่นสะเทือนในอากาศ 
ขอใดไมใชตัวอยางของการถายทอดแรงส่ันสะเทือน 
ในอากาศ 
๑ เสียงดนตรีท่ีดังมาจากโทรศัพทมือถือ 
๒ เสียงสะทอนจากยอดเขา 
๓ เสียงดนตรีท่ีดังมาจากลําโพงใตน้ําท่ีติดตั้งอยู 

ในสระวายน้ํา 
๔ เสียงการแสดงดนตรีของเปยโนและเชลโล 
๕ เสียงนํ้าตกท่ีน้ําไหลจากหนาผาสูง 

2. เสียงท่ีฟงแลวรูสึกไมสบายหูเรียกวา ‘เสียงรบกวน’ 
ถาเสียงรบกวนรุนแรงมากเรียกวา ‘มลพิษทางเสียง’ 
เราสามารถวัดระดับมลพิษทางเสียงไดดวยเครื่องวัด 
เสียงโดยมีหนวยเปนเดซิเบล (dB) 
 
 
 
 
 
 
 
 
จากตารางแสดงระดับเดซิเบลตามประเภทของเสียง 
ขอใดคือเสียงท่ีดังที่สุด 
๑ เสียงเครื่องยนตไอพนท่ีไดยินจากระยะ 100 m 
๒ โทรทัศน 
๓ รถยนตที่อยูหาง 10 m 
๔ ลมหายใจ 
๕ เสียงสนทนาท่ีไดยินจากระยะ 1 m 
 
 
 
 
 
 
 
 

ประเภทของเสียง ระดับเสียง 
เสียงลมหายใจ เสียงใบไมรวง 10 (เดซิเบล) 
เสียงสนทนา (ท่ีไดยินจากระยะ 1 m) 40 – 60 
เสียงโทรทัศน 60 
เสียงรถยนต (ท่ีไดยินจากระยะ 10 m) 60 – 80 
เสียงขุดเจาะ (1 m) 100 
เสียงเครื่องยนตไอพน (100 m) 100 – 140 

คําช้ีแจง 
1. ขอสอบวิทยาศาสตร มีท้ังหมด  30 ขอ 
2. ขอสอบวิทยาศาสตรเปนขอสอบแบบมีตัวเลือก
แบบพิเศษท่ี ขอหนึ่งๆ อาจมีคําตอบที่ถูกตอง
ไดมากกวา 1 คําตอบ  

3. ขอควรระวัง ถาขอสอบขอใดมีคําตอบท่ี
ถูกตองมากกวา 1 คําตอบ นักเรียนตอง
เลือกตอบคําตอบท่ีถูกตองใหครบทุกขอ 
จึงจะไดคะแนนเต็ม 

4. เวลาในการทําขอสอบวิทยาศาสตร 90 นาที 
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3. ขอใดคือหนวยแสดงความถี่ 
๑ นิวตัน (N)  
๒ เฮิรตซ (Hz) 
๓ กิโลกรัม (Kg)  
๔ ปาสกาล (Pa) 
๕ เมตร (m) 
 
 
 
4. ประเทศไทยมีอุณหภูมิสูงและมีปริมาณนํ้าฝนมาก 
เหมาะแกการทําเกษตรกรรม  
ขอใดไมใชพืชผลทางการเกษตรท่ีเหมาะทําการ 
เพาะปลูกในประเทศไทย 
๑ ขาว  
๒ มะมวง 
๓ สับปะรด  
๔ กระบองเพชร 
๕ ออย 
 
 
 
5. ขอใดอธิบายเกี่ยวกับไฮกรอมิเตอรแบบเสนผม 
เพื่อวัดความช้ืนอยางงายไดถูกตอง 
๑ มีความแมนยําสูง 
๒ ในวันท่ีแดดแรง เสนผมของไฮกรอมิเตอรแบบ 

เสนผมจะยืดตัวขึ้นเล็กนอย 
๓ การสรางคอนขางยุงยากจึงตองอาศัย 

ความชํานาญเฉพาะดาน 
๔ ในวันท่ีฝนตก เสนผมของไฮกรอมิเตอร 

แบบเสนผมจะยืดตัวขึ้นเล็กนอย 
๕ ถาใชเสนผมท่ีมีพื้นผิวชํารุด เชน 

ผมดัดหรือผมทําสีจะใหผลท่ีแมนยํากวา 

6. ลมบกและลมทะเลเปนลมท่ีเกิดจากความแตกตาง 
ของอุณหภูมิบนพื้นดินและพื้นนํ้าในเวลากลางวันและ 
กลางคืนบริเวณพื้นท่ีชายฝงทะเล  
ขอใดแสดงทิศทางการเคล่ือนท่ีของลมบกและลมทะเล 
ในเวลากลางวันและกลางคืนไดถูกตอง 
๑ กลางวัน บก  ทะเล 
๒ กลางวัน บก  บก 
๓ กลางวัน ทะเล  ทะเล 
๔ กลางคืน ทะเล  ทะเล 
๕ กลางคืน บก  ทะเล 
 
 
 
 
 
 
 
7. ขอใดไมใชวิธีสังเกตกลุมดาวท่ีเหมาะสม 
๑ ใชกลองโทรทรรศน 
๒ สังเกตผานกระจกหนาตางในหองท่ีเปดไฟ 

สวางมาก 
๓ สังเกตตามคําแนะนําของอาจารยวิทยาศาสตร 
๔ หาขอมูลกลุมดาวท่ีมองเห็นในแตละฤดูกาล 

แลวมองหาตําแหนงของกลุมดาวนั้นๆ บนทองฟา 
๕ ทําการสังเกตแลวจดบันทึกลักษณะเฉพาะของ 

กลุมดาว 
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8. ขอใดคือภาพของกลุมดาวจระเข 
๑   
 
 
 
๒  
 
 
 
 
 
๓  
 
 
 
๔  
 
 
 
 

๕ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ขอใดไมใชอาหารที่จัดอยูในหมูคารโบไฮเดรต 
๑ ขาวสวย  
๒ มันฝรั่ง 
๓ ปลาสลิด  
๔ เนื้ออกไก 
๕ ขนมปง 
 
 
 
 
 
 
 
10. จากตาราง ขอใดจับคูสิ่งท่ีมีสวนประกอบของนํ้าสูง 
ท่ีสุดกับสิ่งท่ีมีสวนประกอบของไขมันนอยท่ีสุดไดถูกตอง
               (หนวย : %) 
รางกาย 
มนุษย 

สาร ขาว นม 
ผักกาด 
ขาว 

เนื้อวัว 

66.0 น้ํา 11.6 88.3 94.3 72.3 
16.0 โปรตีน 8.2 3.2 1.3 19.8 
13.0 ไขมัน 0.8 3.2 0.2 6.8 

0.6 
คารโบ-
ไฮเดรต 

78.8 4.7 3.1 0.2 

4.0 แรธาตุ 0.2 0.5 0.3 0.4 
0.4 อ่ืนๆ 0.4 0.1 0.8 0.5 

๑ นม ผักกาดขาว ๒ เนื้อวัว ขาว 
๓ ผักกาดขาว ผักกาดขาว ๔ ขาว นม 
๕ เนื้อวัว นม 
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11. ปริมาณแคลอร่ีท่ีรางกายตองการแตกตางไปตาม 
อายุและเพศ บุคคลดังขอใดคือวัยท่ีตองการแคลอรี่ 
มากท่ีสุด 
๑ ทารกแรกเกิด 
๒ นักเรียนหญิงชั้นประถมศึกษาปท่ี 2  
๓ เด็กอนุบาล 
๔ คุณยายวัย 70 
๕ นักกีฬาวายน้ําชายวัย 20 
 
 
 
 
 
12. พื้นท่ีของปรามิดแผนภาพอาหารหมูท่ีมีขนาดใหญ 
เทาไร จะมีปริมาณสารอาหารท่ีรางกายตองการมาก 
จากปรามิด  
 
 
 
 
 
 
 

ขอใดคือสารอาหารท่ีรางกายตองการมากท่ีสุด    
๑ คารโบไฮเดรต  
๒ โปรตีน  
๓ ไขมัน 
๔ วิตามิน  
๕ เกลือแร 
 
 
 
 

13. ขอใดไมใชคําอธิบายเกี่ยวกับระบบยอยอาหารของคน 
๑ อาหารเคล่ือนท่ีผานกระเพาะอาหาร 
๒ ระบบยอยอาหารเชื่อมตอตั้งแตกระเพาะไปยัง 

ลําไสเล็ก 
๓ เคี้ยวอาหารเปนการเร่ิมยอยท่ีปาก 
๔ อาหารเคล่ือนท่ีผานหลอดอาหารเขาสู 

กระเพาะอาหาร 
๕ อาหารประเภทแปงจะยอยท่ีลําไสใหญ 
 
 
 
 
 
 
14. เลือดในรางกายของเราไมไดสรางข้ึนใชจนหมด 
ครั้งตอครั้ง แลวจึงสรางข้ึนใหม แตจะมีการลําเลียง 
ออกซิเจนและสารอาหารไปตามเสนเลือดทั่วรางกาย 
และมีการรับของเสียจากปอด 
ขอใดแสดงทิศทางการไหลเวียนของเลือดไดถูกตอง 
๑ เสนเลือดดํา  หัวใจหองลาง  หัวใจหองบน  

 เสนเลือดแดง  เสนเลือดฝอย 
๒ เสนเลือดดํา  หัวใจหองบน  หัวใจหองลาง  

 เสนเลือดแดง  เสนเลือดฝอย 
๓ หัวใจหองบน  เสนเลือดแดง  เสนเลือดดํา  

 หัวใจหองลาง  เสนเลือดฝอย 
๔ หัวใจหองบน  เสนเลือดดํา  หัวใจหองลาง  

 เสนเลือดฝอย  เสนเลือดแดง  
๕ หัวใจหองลาง  หัวใจหองบน  เสนเลือดดํา  

 เสนเลือดฝอย  เสนเลือดแดง 
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15. ภาพแสดงการหมุนเวียนของเลือดแดง และ 
เลือดดําไปท่ัวรางกาย  

การหมุนเวียนของเลือดผานปอด 

 
ขอใดกลาวถูกตอง 
๑ ในหัวใจมีแตเลือดแดง 
๒ ในตับและลําไสมีเลือดแดงไหลเวียนเปนหลัก 

และมีเลือดดําไหลเวียนเพียงเล็กนอย 
๓ เลือดดําท่ีเขาสูหัวใจจะเปล่ียนเปนเลือดแดง 

และไหลเวียนไปท่ัวรางกาย 
๔ เลือดดําพุงจากหัวใจออกไปท่ัวรางกาย 
๕ เลือดดําไหลเขาสูปอดและออกมาจากปอดเปน 

เลือดแดง 
 
 
 
16. การวัดชีพจรหรืออัตราการเตนของหัวใจมีหลายวิธี 
ขอใดไมใชวิธีท่ีเหมาะสมในการวัดชีพจร 
๑ นําหูไปแนบบริเวณหนาอกดานบนใกลหัวใจ 

จะไดยินเสียงหัวใจเตน 
๒ หาชีพจรตรงขอมือและวัดจากจุดนั้น 
๓ จับเบาๆ ท่ีปลายนิ้วมือเพ่ือหาชีพจรและวัด 

จากจุดนั้น 
๔ ใชสเตทโทสโคปวางแนบบริเวณหนาอกดานบน 

ใกลหัวใจ จากนั้นจึงฟงเสียงหัวใจและวัดชีพจร 
๕ หาชีพจรท่ีเสนเลือดดานขางคอและวัดจากจุดนั้น 
 

17. ขอใดกลาวถึงการหายใจของมนุษยไมถูกตอง 
๑ การหายใจของคนเรามีเปาหมายหลักเพื่อรับ 

ไนโตรเจนในอากาศเขาสูรางกาย 
๒ หายใจโดยรับออกซิเจนเขาสูรางกาย 
๓ อารกอนไมเกี่ยวของกับการหายใจ 
๔ ตดเปนกาซท่ีรางกายสรางข้ึนมา 
๕ คารบอนไดออกไซดที่เกิดขึ้นในรางกายถูกขับ 

ออกมาพรอมลมหายใจออก 
 
 
 
 
18. พิจารณากราฟแสดงสวนประกอบของอากาศ  

 
ขอใดกลาวไมถูกตอง 
๑ ไนโตรเจนเปนสวนประกอบของอากาศในอัตรา 

สูงท่ีสุด 
๒ อัตราสวนของอารกอนในอากาศจะสูงเปน 10 เทา 

จากอัตราสวนในแผนภูมินี้ แตก็ยังคงต่ํากวา 
อัตราสวนของออกซิเจน 

๓ อัตราสวนของแกสอื่นๆ นอกเหนือจากไนโตรเจน 
และออกซิเจนในอากาศมีประมาณ 2% 

๔ อัตราสวนของออกซิเจนและคารบอนไดออกไซด 
ในอากาศรวมกับท้ังหมด ก็ยังไมเกินอัตราสวน 
ของไนโตรเจน 

๕ อัตราสวนของคารบอนไดออกไซดไมเกิน 0.1% 
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19. ภาพแสดงสายใยอาหารในนํ้า 

 
ขอใดคือผูลาลําดับสูงสุด 
๑ ปลาคอด  
๒ ปลาทูนา 
๓ ปลาซารดีน  
๔ ปลาฉลาม 
๕ ปลาซาบะ 
 
 
 
20. กบบูลฟร็อกกินแมกระท่ังงูท่ีไดชื่อวาเปนศัตรู 
ธรรมชาติของมัน เมื่อกบบูลฟร็อกยายไปยังสถานท่ี 
ใหม จะทําใหสัตวสายพันธุอื่นๆ ท่ีเคยแพรพันธุหรือ 
ดํารงชีวิตอยูในท่ีนั้นสูญพันธุไปเปนจํานวนมาก 
กบบูลฟร็อกจึงเปนตัวอยางของการทําลายระบบนิเวศ 
ขอใดเปนการทําลายระบบนิเวศเชนเดียวกับ 
กบบูลฟร็อก 
๑ งูเลื้อยไปในทุงกวางพรอมลาสัตวเปนอาหาร 
๒ ถาปลอยปลาเทศบาล (ปลาซักเกอร) ลงในแมน้ํา 

ปลาเทศบาลจะแพรพันธุและกินไขปลาหรือ 
ลูกปลาของปลาอื่นๆ 

๓ แรคคูนที่ซอนตัวอยูในภูเขาลงมายังบานแตละ 
หลังเพื่อขโมยอาหารกิน 

๔ นกกระจอกคอยๆ จิกกินขาวท่ีสุกงอมในทุงกวาง 
๕ เตาอาศัยอยูริมชาดหาดและในทะเล 
 
 

21. สัตวท้ังสองตัวในภาพน้ี เปนสุนัขจ้ิงจอกเหมือนกัน 
โดยทางซายมือ คือ สุนัขจ้ิงจอกทะเลทราย และทาง 
ขวามือ คือ สุนัขจ้ิงจอกข้ัวโลกเหนือ เมื่อเปรียบเทียบ 
จะพบวาสุนัขจ้ิงจอกทะเลทรายมีใบหูใหญ ลําตัวเล็ก 
และสีขนตางกัน 

     
   สุนัขจ้ิงจอกทะเลทราย        สุนัขจ้ิงจอกข้ัวโลกเหนือ 

สาเหตุที่ใบหูของสุนัขจ้ิงจอกทะเลทรายใหญกวา 
สุนัขจ้ิงจอกชนิดอื่นๆ นั้น เพราะทะเลทรายซ่ึงเปน 
แหลงที่อยูของสุนัขจ้ิงจอกทะเลทรายเปนภูมิประเทศ 
ท่ีรอนและแหงมาก ดังนั้น สุนัขจ้ิงจอกทะเลทราย 
จําเปนตองมีใบหูขนาดใหญเพื่อรักษาอุณหภูมิภาย 
ในรางกายใหคงท่ีจึงจะสามารถดํารงชีวิตอยูใน 
สภาพแวดลอมทะเลทรายได โดยจะระบายความรอน 
ในรางกายผานใบหู  
ขอใดไมใชโครงสรางท่ีทําใหพื้นผิวมากขึ้น 
๑   ปอดเปนอวัยวะในระบบ 

หายใจท่ีไมไดเปนเพียง 
ถุงอากาศขนาดใหญใบเดียว 
แตภายในประกอบไปดวย 
ถุงลมขนาดเล็กเรียงตอกัน 
รูปรางคลายพวงองุน 

๒    
พืชมีขนรากจํานวนมากข้ึน 
อยูรอบๆ ราก 

 
 

๓    กระบองเพชรท่ีเจริญเติบโต 
ในทะเลทรายมีใบท่ีมี 
ลักษณะเปนหนาม 
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๔    ผนังดานในของลําไสเล็กมี 
รอยยนจํานวนมากและที่ 
พื้นผิวของรอยยนเหลานั้น 
มีตุมเล็กๆ นูนขึ้นมาเรียกวา 
วิลลัส 

๕    หมอขาวหมอแกงลิงเปน 
ไมเลื้อยชนิดหนึ่ง ใบมีฝา 
ปดเปดที่พัฒนามาเปน 
กับดักเพื่อใชในการดักจับ 
แมลง เมื่อแมลงตกลงไป 
ในสวนนี้ แผนใบดานบน 
จะงับปดลงมา 

 
 
22. ลิงในประเทศญ่ีปุนมีวิธีเลือกกินธัญพืชท่ีตกอยูบน 
พื้นดินอยางสนุกสนาน ถาเก็บธัญพืชท่ีตกอยูบนพื้น 
กินเลยก็อาจจะกินดินปนเขาไปดวย ดังนั้น ลิงจึงนํา 
ธัญพืชท่ีมีดินปนอยูดวยปลอยลงในแองน้ําขนาดเล็ก 
จากน้ันจึงรีบเก็บธัญพืชที่ลอยน้ํากินกอนท่ีจะจม 
เมื่อทําเชนนี้แลวลิงก็สามารถกินธัญพืชไดโดยไมมีดิน 
ผสมอยูเลย  

 
ขอใดคือวิธีการแยกสารผสมโดยใชหลักการขางตน 
๑ ในพื้นท่ีกอสรางจะแยกหินและดินโดยใช 

ตะแกรงลวด 
๒ ถาจับปลาโดยใชอวนท่ีมีตาขนาดเล็กมาก   

ปลาขนาดเล็กและปลาท่ียังไมโตเต็มวัยจะตดิอวน 
ไปดวย ดังนั้น ควรใชอวนท่ีมีตาขนาดพอดีเพื่อ 
เปนการอนุรักษทรัพยากรสัตวน้ํา 

๓ กรองสารผสมท่ีอยูในน้ําดวยเครื่องกรองนํ้า 
อยางงาย 

๔ การรอนทองในแมน้ําจะตักทรายแมน้ําลงใน 
ถาดรอนทองแลวปลอยน้ําใหไหลผาน แลวรอน 
ทรายและดินจะตกลงมาเหลือแตทองอยูบน 
ถาดรอนทอง 

๕ หากเรือขนาดใหญที่ลอยลําอยูในทะเลขาดแคลน 
น้ําเพื่ออุปโภคและบริโภค สามารถหานํ้าใชไดโดย 
ใหความรอนกับน้ําทะเล จากนั้นทําใหไอนํ้าท่ีระเหย 
ขึ้นมาเย็นตัวลง 

 
 
 
23. ในวันท่ีอากาศรอนอบอาว  บัวใสน้ําแข็งลงในแกว 
หลังจากวางท้ิงไวสักครูแลวพิจารณาดูแกวนํ้าอยาง 
ละเอียด  บัวเห็นหยดน้ําจํานวนมากเกาะอยูท่ีผิวแกว  

 

ขอใดอธิบายเกี่ยวกับปรากฏการณน้ําเกาะอยูท่ีผิวแกว 
ไมถูกตอง 
๑ ถาอุณหภูมิหองลดลง ความตางของอุณหภูมิของ 

น้ําแข็งกับอุณหภูมิหองจะทําใหเกิดน้ําบริเวณ 
รอบๆ แกวนอยลง 

๒ ถาตองการใหหยดน้ําบริเวณรอบๆ แกวนอยลง 
ใหเติมน้ําอุนลงในแกว 

๓ น้ําบริเวณรอบๆ แกวเกิดจากนํ้าท่ีอยูในแกว 
ไหลออกมาดานนอก 

๔ ไอนํ้าในอากาศสัมผัสกับผิวแกวท่ีเย็นจึงกลาย 
เปนนํ้า 

๕ น้ําคางท่ีเกาะอยูท่ีใบหญาในตอนเชาเกิดจาก 
หลักการเดียวกัน 
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24.  “52 เฮิรตซ” เปนชื่อของวาฬท่ีโดดเด่ียวท่ีสุด 
ในโลก สาเหตุท่ีวาฬตัวนี้มีชื่ออันเปนเอกลักษณวา  
52 เฮิรตซนั้นเปนเพราะวาฬโดยทั่วไปส่ือสารกัน 
ดวยคลื่นเสียงท่ีมีความถ่ีระหวาง 12 – 25 Hz 
แตคล่ืนเสียงของวาฬข้ีเหงาตัวนี้อยูท่ี 52 Hz ถาระบ ุ
ใหชัดเจนคือ 51.75 Hz ดังนั้นวาฬตัวอื่นๆ จึงไมได 
ยินเสียงของมัน วาฬข้ีเหงาตัวนี้ถูกคนพบครั้งแรก 
ในป 1989 โดยอุปกรณตรวจจับเสียงใตน้ําของ 
องคการบริหารสมุทรศาสตรและบรรยากาศแหงชาติ 
สหรัฐอเมริกา (NOAA) หลังจากน้ันในป 1992 
กองทัพเรือสหรัฐอเมริกาไดตั้งชื่อใหวาฬตัวนี้ตาม 
ความถ่ีของมัน คือ 52 เฮิรตซ 

 
กราฟดานลางแสดงเสียงของวาฬท่ัวไปกับเสียงของ 
วาฬ 52 เฮิรตซ แสดงใหเห็นวาในเวลาท่ีเทากัน 
จํานวนคร้ังท่ีสั่นหรือเรียกอีกอยางวาความถี่มาก 
เทาไรเสียงยิ่งสูงขึ้น  

ความถี่ของวาฬทั่วไป ความถี่ของวาฬขี้เหงา 

  
 
 
 
 
 
 

จากกราฟแสดงคล่ืนเสียง ขอใดเรียงลําดับจากเสียงสูง 
ไปต่ําไดถูกตอง 

    
           (ก)                            (ข) 

    
      (ค)               (ง) 

๑  (ก)   >   (ค)   >   (ข)   =   (ง) 
๒  (ก)   >   (ค)   >   (ข)   >   (ง) 
๓  (ค)   >   (ก)   >   (ข)   =   (ง) 
๔  (ค)   >   (ง)   >   (ข)   >   (ก) 
๕  (ง)   >   (ข)   >   (ค)   >   (ก) 
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25. จากภาพท่ีไดรับรางวัลพูลิตเซอร (Pulitzer Prizes) 
ในป 1968 ซึ่งเปนภาพขณะท่ีชายคนหน่ึงกําลังชวย 
ชีวิตเพื่อนรวมงานของเขาท่ีกําลังตกอยูในอันตราย 
ดวยการผายปอด 

 
<‘จูบแหงชีวิต’ รางวัลพูลิตเซอร ป 1968> 

การผายปอดเปนการปฐมพยาบาลเบ้ืองตนท่ีสําคัญมาก 
เพื่อชวยกระตุนการแลกเปลี่ยนกาซในปอดเม่ือหัวใจ 
หยุดเตน ขอใดไมใชกระบวนการท่ีเกิดขึ้นเม่ือมนุษยหายใจ 
๑ เมื่อหายใจเขาชองวางในหนาอกจะขยายออก 

ทําใหขนาดของทรวงอกใหญขึ้น 
๒ เมื่อหายใจเขาอากาศจะเคล่ือนท่ีผาน 

จมูก  หลอดลม  ปอด ตามลําดับ 
๓ เมื่อหายใจออกอากาศจะเคล่ือนท่ีผาน 

ปอด  หลอดลม  จมูก ตามลําดับ 
๔ ระบบหายใจทําหนาท่ีนําคารบอนไดออกไซดที่ 

จําเปนตอรางกายเขามาในรางกาย 
๕ คนท่ีเปาลมลูกโปงเพียงครั้งเดียวแลวไดลูกโปงที่มี 

ขนาดใหญท่ีสุด แสดงวาเปนคนท่ีมีปริมาตรอากาศ 
ท่ีหายใจเขามากท่ีสุด 

 
 
 

 

26. พลังงานลมเปนพลังงานหมุนเวียนซึ่งเปนพลังงาน 
สะอาดที่ไมกอใหเกิดมลภาวะส่ิงแวดลอม กังหันลม 
ผลิตไฟฟาเปลี่ยนพลังงานลมเปนพลังงานไฟฟา เมื่อ 
ลมพัดใบพัดกังหันลมจะหมุนและทําใหเกิดพลังงาน 
ไฟฟาขึ้น เนื่องจากย่ิงลมพัดแรงเทาไรกังหันลมจะย่ิง 
ผลิตไฟฟาไดมากขึ้น ดังนั้น กังหันลมผลิตไฟฟา 
สวนใหญจึงถูกติดตั้งไวท่ีบริเวณชายฝงซึ่งเปน 
บริเวณท่ีไดรับอิทธิพลจากลมทะเลและลมบก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

การเกิดลมทะเลและลมบก 

ลมเปนการไหลของอากาศโดยจะเคลื่อนท่ีจาก 
บริเวณท่ีมีความกดอากาศสูงไปยังความกดอากาศตํ่า  
ความแตกตางของความกดอากาศเปนสาเหตุท่ีทําให 
เกิดลม  ยิ่งความตางของความกดอากาศมาก 
ลมจะยิ่งพัดแรงขึ้น  เมื่อบริเวณชายฝงไดรับแสงแดด  
พื้นดินและพื้นนํ้าจะมีอุณหภูมิแตกตางกัน สงผลให 
มีมวลอากาศเคล่ือนท่ีมากขึ้น อากาศท่ีมีอุณหภูมิสูง 
จะเคล่ือนท่ีขึ้นสูดานบน  และในทางกลับกันอากาศ 
ท่ีมีอุณหภูมิต่ําจะเคล่ือนท่ีลงสูดานลาง  อากาศมี 
ความหนาแนนนอยลงและลอยขึ้นสูที่สูงเรียกวา 
ความกดอากาศตํ่า และอากาศมีความหนาแนนมาก 
และลอยตัวอยูในพื้นท่ีต่ําเรียกวาความกดอากาศสูง 
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จากบทความ ขอใดไมเกี่ยวของกับทฤษฏีการติดตั้ง 
กังหันลมผลิตไฟฟาไวที่บริเวณชายฝง 
๑ ติดตั้งปลองไฟไวบนหลังคาเพื่อปลอยควันรอน
๒ บอลลูนลมรอนเคลื่อนท่ีขึ้นไปบนทองฟาไดดวย 

การใหความรอนกับอากาศดวยเตาแกส
๓ พัดลมระบายอากาศท่ีทําหนาท่ีไลอากาศรอนจะ 

ถูกติดตั้งอยูดานบน
๔ ไอน้ําท่ีรอนลอยขึ้นไปดานบนและทําใหอาหารสุก
๕ หากเพ่ิมความรอนดานลางหมอจะทําใหหูจับของ 

หมอรอนขึ้นดวย 
 
 
 
 
 
27. การพิมพโดยท่ัวไปเปนการพิมพตัวอักษรหรือภาพ 
ลงบนกระดาษ แตการพิมพงานดวยเคร่ืองพิมพ 
สามมิตินั้นเราสามารถผลิตผลงานรูปทรงสามมิติ 
ขั้นพื้นฐานไดตามแบบรางท่ีถูกปอนลงในคอมพิวเตอร 
เพียงแคมีแบบรางก็สามารถสรางผลงานจากวัสดุท่ี 
หลากหลายได การพัฒนาการพิมพงานดวย 
เครื่องพิมพสามมิติมีอิทธิพลอยางมากตอการผลิต 
อวัยวะเทียมท่ีสามารถนํามาแทนท่ีอวัยวะหรือ 
อวัยวะภายในของมนุษยได ในหลายๆ โรงเรียนหรือ 
ในวงการธุรกิจทําการศึกษาวิจัยเกี่ยวกับการปลูกถาย 
อวัยวะใหแกผูปวยโดยผลิตอวัยวะเทียมจากหมึกพิมพ 
ชีวภาพ (Bio – Ink) เพื่อนําไปแทนท่ีเซลลหรือ 
โครงสรางของรางกายมนุษยดวยเคร่ืองพิมพสามมิติ 
สมมติวาเทคโนโลยีการพิมพงานดวยเคร่ืองพิมพ 
สามมิติเจริญกาวหนามากจนสามารถผลิตอวัยวะเทียม 
ไดท้ังหมด 

      

ขอใดจับคูอวัยวะภายในและส่ิงท่ีตองคํานึงถึงในการผลิต
อวัยวะภายในแตละชนิดไมถูกตอง 
๑ หลอดอาหาร – ทําใหมีลักษณะเปนทอยาวโดย 

ตองคํานึงถึงการทํางานในสวนดานลางซึ่งจะหดตัวลง 
เพื่อไมใหอาหารท่ีกินไปแลวกลับข้ึนมาดานบนอีกคร้ัง

๒ กระเพาะ – ทําใหมีลักษณะคลายถุงขนาดเล็ก 
ท่ีดานในราบเรียบ

๓ ลําไสเล็ก – ทําใหมีลักษณะเปนทอคดเค้ียว โดยที่ 
สวนตนและสวนปลายของทอสามารถเช่ือมตอกับ 
อวัยวะภายในอ่ืนๆ ได 

๔ หัวใจ – ทําใหมีรูปรางคลายถุงกลมๆ ขนาดเทา 
กําปนมือและทําใหของเหลวเคลื่อนท่ีไปในทิศทาง 
หนึ่งได

๕ ปอด – ทําใหมีลักษณะคลายยางหรือฟองน้ํา 
เพื่อใหเปลี่ยนขนาดไดอยางอิสระ 
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28. การปนหนาผาหินหรือ Rock climbing เปนกีฬา 
ท่ีไดรับความนิยมเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ ท่ัวโลก พื้นฐานของ 
การปนหนาผาคือการวาง 3 จุด จากมือท้ังสองขาง 
และเทาท้ังสองขางท่ีแผนกระดานหรือจุดท่ีจับยึดได 
อยางปลอดภัย แลวจึงเคลื่อนไหวเพียง 1 จุด 
โดยไมใชแขนพิงไว เพียงแคกาวเทาขึ้นไปเทานั้น 
สวนชอลก (chalk) ท่ีใชเมื่อปนหนาผาหินทําจาก 
ผงแมกนีเซียมคารบอเนต ทําหนาท่ีปองกันไมให 
ผูปนล่ืนไถลโดยจะชวยทําใหมือแหงอยูเสมอ  
ขอใดไมไดใชประโยชนจากแรงเสียดทานดวย 
วิธีการเดียวกับผงชอลก  

 
๑ โรยทรายบนทางนํ้าแข็งลื่นๆ 
๒ ติดยางไวท่ีพื้นถุงเทา 
๓ ผูกโซไวที่ลอรถท่ีแลนบนหิมะ 
๔ ทาน้ํามันตรงสวนท่ีมีการหมุนในเครื่องจักร 
๕ นักเบสบอลขวางลูกเบสบอลท่ีทาผงยางสน 

ออกไป 
 
 
 
 
 
 
 

29. “อัพไซคลิง (Up-cycling)” เปนวิวัฒนาการอีก 
ขั้นหน่ึง จาก “รีไซเคิล (Re-cycle)” ดั้งเดิม อัพไซคลิง  
คือ การเพ่ิมมูลคาผลิตภัณฑ โดยนําส่ิงเดิมมาสราง 
เปนผลิตภัณฑใหมอยางการนําผลิตภัณฑท่ีไมใชแลว 
มาเพิ่มดีไซน ยกตัวอยาง เชน การนําเสื้อผากลับมา 
ใชใหม นํามาตัดเย็บเปนเสื้อตัวใหมหรือกระเปา 
ใบใหม หรือนําแผนปายท่ีไมใชแลวมาทําเปนตะกรา 
จายตลาด  
ขอใดไมใชตัวอยางของอัพไซคลิง 
๑   

 
                         
 
 
 
งานทัศนศิลปท่ีสรางข้ึน โดยวาดลวดลายลงบน 
แกวกระดาษที่คนใชแลวท้ิง  

๒  
 
 
 
 
ผลิตภัณฑท่ีนํากลับมาใชประโยชนใหมอีกครั้ง โดย 
แสดงความคิดสรางสรรคลงบนส่ิงของเดิม เชน 
เสื้อหรืออุปกรณท่ีไมใชแลว 

๓                           
 
 
 
 
ผลิตภัณฑท่ีนํากลับมาใชประโยชนใหมอีกครั้ง โดย 
แสดงความคิดสรางสรรคลงบนส่ิงของเดิม เชน 
เสื้อหรืออุปกรณท่ีไมใชแลว 
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๔ 
 
 
 
ถอดสวนประกอบของจักรยานท่ีใชไมไดแลว 
และนําอะไหลจักรยานมาใชกับจักรยานอีกคันหนึ่ง 

 
๕  

 
 
 
 
กระเปาท่ีทําจากผาคลุมรถบรรทุก ทนทาน หายาก 
รวมถึงปองกันไมใหสิ่งของท่ีอยูดานในกระเปาเปยก 
ไดอีกดวย 

 
 
 
 
 
30. ตนเบาบับ (Baobab Tree) ท่ีปรากฏอยูใน 
วรรณกรรมเยาวชนเรื่อง ‘เจาชายนอย’ มีลําตนทรง 
ถังน้ําสูง 10 m ท่ีสามารถเก็บรักษาน้ําไดดี ตนไม 
ชนิดนี้จึงสามารถดํารงชีวิตอยูในทะเลทรายในทวีป 
แอฟริกา เนื่องจากสามารถปรับปริมาณความช้ืนท่ี 
เกิดขึ้นตามระดับความช้ืนของแหลงท่ีตั้งอยู ตนเบาบับ 
จึงเปนหนึ่งในตนไมไมกี่ชนิดในบรรดาตนไมสายพันธุ 
พิเศษในทวีปแอฟริกา ไมใชเพียงตนเบาบับเทานั้น 
แตยังมีพชือีกหลายชนิดที่สามารถดํารงชีวิตอยูโดย 
ปรับเปล่ียนตัวเองใหเหมาะสมกับสภาพแวดลอมของ 
ระบบนิเวศ หรือท่ีเรียกวา ‘การปรับตัว’ นั่นเอง  
 
 
 

 
ขอใดไมใชตัวอยางของการปรับตัวใหเขากับ 
สภาพแวดลอม  
๑ ความแตกตางของรูปลักษณภายนอกระหวาง 

นกเพนกวินท่ีอาศัยในเขตข้ัวโลกกับนกเพนกวิน 
ท่ีอาศัยในเขตรอน 

๒ ตนกระบองเพชรท่ีอยูในทะเลทราย 
๓ โหนกของสัตว เชน อูฐ ทําหนาท่ีเก็บรักษา 

สารอาหารเอาไว  
๔ เมล็ดพืชตองไดรับสารอาหารเพียงพอจึงงอกได 
๕ ปลาน้ําลึกมีรูปรางแบนและกระดูกไมแข็ง 

(สัตวน้ําท่ีอยูในทะเลลึก) 


